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A számítógépes adaptív tesztek olyan, számítógépes felületen lefolytatott mérések, 
amelyek során a teszt kitöltője a korábbi feladatokra adott válaszai alapján, a becsült 
képességhez illeszkedő következő feladatot kap. Az adaptív teszteket a szervezés módja 
alapján két csoportba sorolhatjuk. A szakaszos adaptív tesztek (MST) esetében a teszt 
szerkezete (szakaszok és azokon a nehézségi szintek száma) kötött, a teszt irányítása a 
következő szakasz megfelelő szintjére a szakasz végén történik a becsült képesség 
alapján. A számítógépes adaptív tesztek (CAT) esetében minden item után tesztirányítási 
lépés következik, így ennek az eljárásnak a motorja valamilyen modern tesztelméleti 
modellen (IRT) alapuló képességbecslési eljárás és a következő item kiválasztásának 
módja (Weiss, 2011). Az adaptív teszteléssel kapcsolatos vizsgálatok eszközei többfélék 
lehetnek, melyek különböző mértékben támaszkodhatnak megvalósult mérések adataira. 
Mivel egy adaptív teljesítménymérés számítógépes környezetének kifejlesztése és a 
megfelelő nagyságú és minőségű itembank elérése költséges, ezért ezek a módszerek egy 
fejlesztési folyamat részeiként is felfoghatók. Új módszer megalapozására első lépés lehet 
az IRT-modelleken alapuló elméleti egyenletek vizsgálata, új egyenletek levezetése, 
utolsó pedig a kifejlesztett rendszeren történő, valódi adatfelvételeken alapuló 
vizsgálatok. A fejlesztés középső lépése során szimulációs módszerekkel különböző 
adaptív mérési tesztszerkezetek vagy módszerek hasonlíthatók össze. A szimuláció 
számítógépes kapacitás és az IRT-módszerek formális matematikai egyenletei 
segítségével a mérési rendszer kifejlesztése előtt a képességpont becslése a szimulált 
válaszok alapján történik. A szimulációk alapulhatnak korábbi mérések valós adatain, 
például tesztitemek paraméterein vagy tanulói képességpontokon (hibrid), akár valós 
itemmegoldottságon (post-hoc; Sari, 2020). Vizsgálatunkban az Országos kompeten-
ciamérés (OKM) keretrendszerében értelmezett hibrid szimulációs módszert 
alkalmaztunk három képességbecslési modell és három itemkiválasztási módszer 
összehasonlítására. Az összehasonlítást a torzítás és a számított hiba nagysága alapján 
végeztük. Az itemparamétereket az eddigi 6. évfolyamos matematikamérések 625 
dichotóm iteme, a valódi képességpontot a tanulói képességskála finom felosztása adja. A 
szimulációt az R-program catR csomagjával (Magis et al., 2017) futtattuk. Az első 
eredmények alapján 50 item hosszú teszteknél a torzítás a középső tartományban 10 pont 
alatti, a szélsőséges esetekben a Bayes-módszer becslése rosszabb. A képességpont 
hibájának becslése egyenletesnek mondható, átlagos teljesítménynél 50 pont körüli, a 
szélsőségeknél sem éri el a 100 pontot. A szimulációk alapján úgy véljük, hogy az OKM-
hez a jelenleg elérhető itembankra építve olyan adaptív mérési keret fejleszthető, amely 
rövidebb teszttel alkalmas hasonló pontossággal és egyenletes, a korábbi becslésnél 
megbízhatóbb képességbecslésre. 
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